

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 3 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.  
A precios convencionales.

## CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 28 tomamos las siguientes noticias:

—Hoy á las diez de la mañana ha tenido lugar la gran parada dispuesta en honor del cumpleaños de S. A. R. el príncipe de Asturias.

Las tropas han salido de sus cuarteles de toda gala, constituyendo la infantería, artillería á pié é ingenieros, tres brigadas en la forma siguiente: 1.ª brigada: jefe, el señor brigadier D. Antonio del Rey; regimiento de Asturias, primer regimiento de Ingenieros; 2.ª brigada: jefe, el señor brigadier D. Marcelino Clós; regimiento del Príncipe y batallones de cazadores de Ciudad-Rodrigo y Arapiles; 3.ª brigada: jefe, el señor brigadier don Camilo Díez de Prado; tercer regimiento artillería á pié, segundo regimiento de ingenieros, un batallón del regimiento de Búrgos.

A la division de caballería ha ido agregado para este acto el regimiento Húsares de la Princesa.

La línea apoyaba su derecha en el ángulo del Pósito y se extendía en el orden de parada, por la subida á la Puerta de Alcalá y por la carretera de Aragon.

Los regimientos montados de artillería formaban en líneas de columnas cerradas en el campo de instruccion, inmediato á los Campos Eliseos, con el frente á la carretera y muy próximo á esta.

El todo de la línea estaba mandado por el mariscal de campo D. Gabriel Saenz de Buruaga, quien tenia á sus órdenes el personal necesario del cuerpo de Estado mayor.

La revista fué pasada por el capitán general del distrito que iba al frente de un lucido Estado mayor, encontrando á todos los cuerpos en el mejor estado de brillantez.

El desfile se ha verificado por la Plaza de la Armería y por delante de la puerta principal del real palacio, á donde se dirigieron los cuerpos en el orden de columna, por secciones, por la calle de Alcalá, Puerta del Sol y Arenal.

En el balcon de palacio se hallaban SS. MM. la reina y el rey, este de capitán general, S. A. el príncipe de Asturias con uniforme de sargento y la infanta doña Isabel, acompañados del conde de Puñonrostro, marqués de Novaliches, capitán general del distrito y otras autoridades.

Los cuerpos, al desfilar dieron vivas á la Reina.

—Se ha declarado de real orden que S. M. ha visto con agrado el donativo hecho por los aspirantes de marina del colegio naval con objeto de socorrer á los heridos y enfermos de la fragata *Villa de Madrid*.

—El comandante general de la escuadra surta

en Rio-Janeiro participa á este ministerio con fecha 7 del actual que el 29 de octubre anterior salieron de dicho punto para Cartagena la fragata *Resolucion* y la urca *Trinidad*; que el 30 lo verificó para la Habana la goleta *Vad-Rás*, y que no ocurría novedad en aquellas fuerzas.

—Hace pocos dias que se presentaron en Palacio tres marineros de la escuadra del Pacífico solicitando ver á la Reina. Llegó la noticia á oídos de S. M. y los hizo entrar á su presencia.

—¿Qué queréis? les preguntó la Reina.

—En medio del fuego hicimos, frente al Callao, dos votos; mandar decir una misa á la Virgen del Carmen y besar la mano á nuestros reyes. La misa está dicha y oída, y quisiéramos merecer á V. M. la gracia de dejarnos cumplir la segunda parte de nuestros votos.

SS. MM. la Reina y el Rey les dieron á besar sus manos é hicieron ir al príncipe para que diere también la suya á aquellos leales y valientes marineros.

La Reina les escitó luego á que aceptaran un socorro para volver á sus hogares, á donde dijeron que iban con licencia por seis meses; pero se resistieron á aceptarlo. A pesar de esto, S. M. quiso que por medio del señor ministro de Marina se averiguara el paradero de los marineros para socorrerlos, no obstante su negativa. Pero no pudo hacerse por haber marchado á Cataluña, su patria, el mismo dia en que visitaron á SS. MM.

—Se confirma la noticia de la próxima visita que se propone hacer nuestra reina á los reyes de Portugal. *La Epoca* ha oído asegurar que saldrá de Madrid el día 1.º de diciembre, para estar de regreso el día 8. La acompañará el señor presidente del Consejo y otro de los ministros.

—Dice con mucha razon *La Epoca* que no está resuelto decididamente el problema de unir la Puerta del Sol de Madrid con la plaza de Terreiro do Pazo en Lisboa, con la inauguracion de la línea de Ciudad-Real. Con 200 kilómetros menos, añade, se puede hacer esta travesía siguiendo la cuenca del Tajo, por el ferro-carril concedido hace dos años á otra empresa, de cuyos trabajos, ó mejor dicho, de cuyos adelantos no hemos tenido hasta ahora satisfactorias noticias. Cuando esa nueva cinta se tienda, aun podrá reducir mucho la distancia, y lo que mas importa, el tiempo en que haya de hacerse el transporte.

—Una carta de París dice lo siguiente:

—El Padre Santo ha invitado á la emperatriz y al príncipe imperial á ir á pasar las fiestas de Navidad en Roma.

La noticia, segun *La Epoca*, parece auténtica.

—El Sr. D. Timoteo Whitby, ingeniero inglés,

ha solicitado real cédula de invencion para asegurarse por cinco años la propiedad de un sistema perfeccionado en la construccion de buques de guerra, á prueba de toda clase de proyectiles.

—El viernes último se reunieron los individuos del congreso farmacéutico para probar el acta final y enterarse de que el centro ejecutivo se habia instalado ya en cumplimiento de lo dispuesto; habiendo quedado constituido de la manera siguiente: Presidente, don Quintín Chiarlone; tesorero, don Carlos Ferrari; secretario, don German Martinez; vocal encargado de los asuntos reglamentarios, don Isidoro Lopez Dueñas; ídem de los asuntos científicos, don Gabriel de la Puerta; ídem de los asuntos profesionales, don Juan Ruiz del Cerro; ídem de los asuntos económicos, don Manuel Arribas; sin perjuicio de auxiliarse mutuamente, y sobre todo, con la prescripcion de formular los proyectos de comun acuerdo para presentarlos á la aprobacion de los centros de provincia, y el resultado será el que ponga en práctica el centro ejecutivo residente en Madrid.

## CORREO DE PROVINCIAS.

ANDALUCÍA.—Los propietarios de minas en la cuenca de Belmez y Espiel, al ver el retraso que sufre la línea férrea al castillo de Almorchon, por donde han de exportar sus productos, inútilmente hoy almacenados, parece que han pedido que se les permita disminuir el número de hombres que con arreglo á la ley necesitan tener en el pueblo de las minas. La línea cuya conclusion desean parece que necesita aun unos seis ó siete meses de trabajos y unos once millones para los mismos.

—En Carmona se ha festejado con serenata, baile y otros regocijos la llegada del señor Cebreros, guardia marina de la *Villa de Madrid*, hijo de aquella poblacion.

—El domingo ha debido verificarse la entrega formal de la línea férrea de Granada á Loja á la empresa de la de Córdoba á Málaga segun dice un periódico de Granada, y probablemente el día 1.º del próximo mes de diciembre se entregará aquella á la explotacion pública.

—El capitán general de Granada ha publicado una circular en la cual dispone que los consejos de guerra establecidos en las capitales del distrito solo entiendan en lo sucesivo en los delitos siguientes:

1.º Delitos contra el orden público.—2.º Desacato á la autoridad.—3.º Contrabando y defraudacion.—4.º Uso de armas prohibidas, así como el de las lícitas sin autorizacion competente.—5.º

Homicidio voluntario, no incluyéndose por consiguiente en esta calificacion las muertes que ocurran por accidentes desgraciados.—6.º Robo en cuadrilla y en despoblado.—7.º Incendio y otros estragos.

El conocimiento de todos los demás delitos y faltas corresponderá por lo tanto á los tribunales ordinarios; reservándose, sin embargo, la facultad de atraer á su resolucion todos aquellos en que, por sus circunstancias ú otros motivos, juzgue conveniente entender.

ULTRAMAR.—Se han recibido noticias de la Habana que alcanzan al 6 de este mes.

La salud era buena en toda la isla.

A las tres de la tarde del 3 del corriente, y con todas las formalidades de costumbre, se verificó el desembarco del nuevo capitán general, señor D. Joaquin Manzano y Manzano, y su toma de posesion del mando de aquella isla. A las seis de la tarde se dió en palacio el banquete con que el general Lersundi obsequió á su sucesor, y por la noche hubo en la plaza de Armas una magnífica serenata en la que tomaron parte todas las bandas de música de la guarnicion.

El general Lersundi espidió el dia siguiente la proclama de despedida á los habitantes de la isla y la orden del dia para los cuerpos del ejército, milicias y voluntarios, y el nuevo capitán general espidió también las de costumbre al hacerse entrega del mando.

El general Lersundi, que saldria para España el dia 15 en el vapor-correo que va á Cádiz, pasó á residir mientras tanto á la casa de campo que el Sr. D. Julian de Zulueta tiene en Marianao, aun cuando los periódicos, sin duda por equivocacion, han dicho que habia ido á la quinta que D. Jacinto Larrinaga tiene en el Cerro.

El primer acto del general Manzano fué espedir una circular á los tenientes gobernadores de la isla, en la cual manifiesta hallarse absolutamente decidido á acabar de una vez con el tráfico negrero, en estricto cumplimiento de lo que la ley previene.

Cuando los cónsules de los Estados-Unidos y de Francia fueron á felicitar al nuevo capitán general, este les anunció su inquebrantable propósito de perseguir sin descanso el tráfico negrero, hasta acabar con él.

Se encuentra en la Habana el general Miramon. Los mejicanos residentes en dicha ciudad habian ido á felicitarle, y se decia que les manifestó su intencion de ofrecerse como candidato al protectorado de Méjico cuando abandonase el país el emperador.

— 83 —

—Decidlo, señor.

—Obediencia completa á la menor de mis insinuaciones, á la menor de mis señales.

—¡Desde luego, señor!

A esta promesa, pronunciada por Atenodoro con toda la energía de su buen corazón, el viejo marino se quedó mirándole fijamente.

—Veamos, dijo en seguida, veamos cómo obedeces al timon.

—¡Hablad, pues, señor!

—Te casarás inmediatamente.

—¡Yol!

—Sí, tú, desde niño te he destinado matalote, y quiero que me des gusto... quiero que antes de ir yo á fondo, pues ya me entra el agua por la bodega, quedés navegando con él en conserva.

Atenodoro se quedó frío.

—¿No me preguntas el nombre de tu matalote?

—¿No deseas cargarle pronto los brioles y navegar con él á toque penoles?

Atenodoro siguió callando.

—¡Ojalá! Lo adivinas sin duda... Es una goleta esbelta, nueva, limpia... recién salida del astillero... que orza y atraca... con gracia, y que virará por redondo como ninguna... Ya sabes... Macrina.

—¡Oh, señor!

—¿Qué! ¿Acaso no te gusta su casco y aparejo...?

—Sí señor, pero Macrina y yo nos queremos como hermanos... Mejor quisiera otra...

— 86 —

—¡Acabará de recoger anclas con mil demonios! Le gritó el marino, ¡o quieres que te eche á pique de una andanada!

Y al decir estas palabras el irascible anciano, se abalanzó hácia su hijo, y gritando plarga en bolinal con todas sus fuerzas le sacudió una bofetada horrorosa.

Atenodoro vió todas las estrellas.

La sangre brotó abundantemente de sus narices.

Atenodoro, aturdido de dolor, llevó las manos á los bolsillos, sacó las dos pistolas con que impulsiera á Ivon de Grandal, se acercó á la ventana y las arrojó al jardin.

—¿Qué haces! ¿qué haces! exclamó su padre tambaleándose.

—Nada, señor; contestó el joven sin cuidarse de la sangre que derramaba, habia tenido un mal pensamiento al verme injuriado tan cruelmente.

El anciano vaciló sobre sus plantas... exhaló un ¡ah! muy prolongado... sus ojos, clavados en la sangre que derramaba su hijo, parecieron girar en sus cuencas con movimiento de rotacion... y rápidamente su semblante quedó cárdeno, y su labio inferior péndulo, desplomándose sobre el sillón de baqueta que tenia al lado.

Atenodoro corrió en su auxilio... llamó... gritó... lloró... acudieron gentes... ¡ya era tarde!

El viejo marino habia sucumbido instantáneamente.

La fuerte emocion que sintiera al ver correr

— 87 —

la sangre de su hijo, á consecuencia de la terrible bofetada que le diera, habia determinado una gestion pulmonal y cerebral, privándole de la vida.

IX.

HADA... VIRGEN... MUJER...

Si esta muerte tan repentina del padre de Atenodoro ha sorprendido á alguno de nuestros lectores, se la explicaremos facultativamente en breves rasgos.

El viejo marino padecía de hipertrofia, complicada con accesos asmáticos, cuya enfermedad y complicacion vienen despues de una vida agitada y llena de emociones, mayormente si se ha abusado de los licores fuertes.—Esta enfermedad puede existir en un individuo por mucho tiempo sin causarle la muerte; pero cuando llega el caso de una emocion violenta que conmueve el organismo, le obliga á sucumbir de súbito por lo general.

Un monge de Sobrado, muy ilustrado y muy amigo del viejo marino, le habia predicho muchas veces esta muerte, si no se privaba del rom y de la ginebra, de cuyos licores abusaba constantemente como hemos visto; pero él oia con su indolencia característica estas juiciosas predicciones, contestando negativamente á las afirmaciones de la ciencia.

CORREO ESTRANJERO.

**PORTUGAL.**—Entre los obsequios y distinciones de que han sido objeto en Lisboa los ministros y las personas que componen la comitiva oficial que les ha acompañado á la inauguración del ferro-carril de Badajoz, merecen especial mención la comida dada en casa del ministro de Negocios extranjeros señor D. José María de Casal Ribeiro, y el baile que le siguió. En el primero presidió uno de los costados de la mesa el ministro, teniendo á su derecha á los señores Bañuelos, nuestro representante en Lisboa, al ministro de la Justicia Andrade Corvo, y conde de Heredia Spinola, y á su izquierda á los señores Aguiar, presidente del Consejo, y Moyano. La interesante señora del ministro tenía á su derecha á los señores Calonge y marqués de San Felices y á su izquierda á los señores Orovio, marqués de Benemejís, conde de Santa María, Pinzon, Rascon, y otras personas distinguidas españolas y portuguesas hasta el número de cuarenta. Llegado el momento de los brindis, el señor Casal Ribeiro pronunció un brillante discurso: brindó primero por los dos soberanos, y despues recordando las analogías de suerte, de civilizacion y de historia de ambos países, demostró que en la lucha con el pueblo romano, cuando la irrupcion de los visigodos durante la reconquista, y en el período de los grandes descubrimientos marítimos, han corrido los mismos azares, participado de los propios peligros y compartido idénticas glorias.

«Juntos hemos peleado, decia el señor Casal Ribeiro, contra los ejércitos del capitan del siglo, y juntos salvado la causa constitucional, representada en la persona de dos reinas.»

Por último, el señor ministro terminó su bellissimo discurso demostrando las ventajas del gran acto que se celebraba para el porvenir de los dos pueblos que de hoy mas quedan eternamente unidos. El señor Calonge, ministro de Estado, contestó asociándose al espíritu de las palabras del señor Casal Ribeiro.

Terminada la comida, un precioso baile reunió en los salones del ministro de Negocios extranjeros á la sociedad mas distinguida de Lisboa, al cuerpo diplomático y á las personas mas conocidas de la expedicion. Vióse allí por consiguiente, además de las personas nombradas, á los señores Barzanallana, Bremon, Gándara, Guadalet, Zabalá, Pignatelli, Mendez Vigo, Balmaseda, conde de Sanafé, Belda, Perales, Anduaga (D. Gabriel y don Dámaso) Escobar, Colomer, Garrido y otros que no es posible recordar en este momento.

El baile se prolongó hasta las 3 de la mañana, y durante él se sirvieron con profusion helados y dulces.

**FRANCIA.**—A *La Correspondencia* escriben lo siguiente:

París 26.

Detrás de la gran penuria de noticias de estos últimos dias ha llegado por fin uno en que la cosecha no es escasa. Y como el telégrafo no trasmittiria lo que hay, me limito á dar á ustedes conocimiento por carta, en la esperanza de que mi cor-

respondencia llegue antes que la confirmacion telegráfica de los cambios políticos acordados.

Dire á ustedes en primer lugar que Mr. Baroche, ministro de Justicia, ha presentado su dimision, que le ha sido admitida.

Que á Mr. Baroche reemplaza en aquel departamento Mr. Deviene, primer presidente del tribunal Imperial de París.

Mr. Walewski ha sido nombrado ministro de la casa del emperador.

El mariscal Vaillant, que ocupaba este departamento, ha sido nombrado gran canciller de la Legion de Honor, en reemplazo del general Flahault, que ha enviado su dimision y que se encuentra casi moribundo en Lóndres, de donde no puede ni aun ser trasladado á Francia.

Mr. Baroche reemplaza á Mr. Walewski en la presidencia del cuerpo legislativo. Pero como no es diputado se presentará candidato por Corbeil (Seine et Disé) en reemplazo de Mr. Darblay, que es nombrado senador.

Estas son las noticias que hay sobre personal y que el *Monitor* publicará dentro de dos ó tres dias: pero como la prensa no habla de ellas aun, este es el motivo por que no las he podido remitir por el telégrafo.

La emperatriz Eugenia continúa en su idea de marchar á Roma para el 15 del próximo mes. El comandante del yach imperial *L'Aigle*, Mr. Dornoy, ha venido á París llamado por nuestra compatriota, y despues de haber recibido órdenes para continuar los trabajos de armamento del yach, ha salido esta misma tarde de París, regresando á Tolon. No aseguraré que el viaje se verifique, pero sí que la emperatriz continúa en su idea de realizarlo.

Hoy ha quedado nombrado el jurado que ha de dar los premios de la Esposicion de 1867, que no es el mismo jurado de admision de objetos.

También ha sido hoy nombrado presidente de una comision en favor de las clases obreras, comision que se relacionará con la Esposicion, Mr. Derwink, antiguo presidente del tribunal de Comercio y antiguo diputado por el departamento del Sena. Uno de los miembros de esta comision es el redactor en jefe de la *Patrie*, Mr. Dreole.

Mañana celebrará la última sesion en Compiègne la comision del ejército. El general Allard presentará el proyecto de ley, que ha sido elaborado, como dije á ustedes, por Mr. Rouher, y que es el mismo proyecto del emperador. Este proyecto irá ya precedido de un estenso preámbulo (*expose de motifs*). El jueves ó el viernes próximo será enviado el proyecto al ministerio de Estado, para pasar en su dia, y como primer proyecto, á la aprobacion de las Cámaras.

Las fábricas nacionales francesas han empezado á funcionar, y á funcionar activamente para la construccion del fusil Chásepot. El ensayo hecho en Compiègne de la carabina Bonan, y que ha sido satisfactorio, nada tiene que ver con el nuevo sistema, pues solo se ha hecho para poder trasformar en carabina Bonan el antiguo armamento francés.

—Un despacho teleográfico, fechado el 20 de noviembre en Nueva-York y publicado por el

*Avenir National* de París, afirma, de una manera terminante, que el emperador Maximiliano desembarcará en Inglaterra del 1.º al 3 del próximo diciembre.

Aunque la noticia es muy probable, segun todos los datos, exige todavía confirmacion.

**ITALIA.**—La *Perseveranza* de Milan del 19 dice lo siguiente: «Esta mañana Mr. Odo Bussell ha llegado de Florencia y partirá para Civita-Vecchia y Roma. Va á proseguir la mision inaugurada por los honorables lord Clarendon y Gladstone, es decir, la de aconsejar al Papa la conciliacion con el rey de Italia, y que no abandone á Roma suceda lo que quiera. Un ayudante del general Montebello ha llegado también de Florencia y partido para Roma. Este oficial parece estar encargado de órdenes para que empiece inmediatamente la partida de las tropas francesas.»

Háblase como de cosa positiva de una circular del gobierno enviada á todas las municipalidades. En esta circular se les induce á que hagan inmediatamente despues que salgan los franceses, esposiciones de fidelidad, de sumision, etc., al Papa á nombre de las poblaciones. Deberán al mismo tiempo declarar que de ningun modo quieren formar parte del reino de Italia y que están muy satisfechas con el régimen pontificio.»

**MÉJICO.**—Un despacho de Nueva-York del 14 de noviembre, traído por el *Australian*, confirma la detencion de Ortega por las autoridades federales de Brazos de Santiago. Dícese que Ortega ha protestado en calidad de presidente de Méjico contra todos los actos del gobierno de los Estados-Unidos, encaminados á imponer directa ó indirectamente el gobierno de Juarez en Méjico.

Pero como el mismo despacho confirma igualmente la salida del general Sherman y del ministro Campbell, que se embarcó el 10 para Veracruz, á bordo de la fragata *Surquehannah*, es evidente que el gobierno norte-americano no ha hecho caso alguno de la protesta de Ortega, y persiste en intervenir en los asuntos de Méjico, en el sentido indicado por sus precedentes declaraciones.

Ni el general Sherman ni Mr. Campbell esperaban partir tan pronto para Méjico. El embajador norte-americano estaba tranquilamente en la residencia del Estado de Ohio, no creyendo, dice el *Herald* de Nueva-York, que habria de dejarlo tan pronto, cuando un despacho de Mr. Seward le llamó repentinamente á Nueva-York. Mr. Campbell obedeció al punto y llegó con Mr. Plumb, secretario de la legacion.

En cuanto al general Sherman, que ocupa en los Estados Unidos la mas alta graduacion militar despues del general Grant, habia partido para San Luis, su cuartel general, despues de una breve visita á Washington. Un telegrama de Mr. Seward le llamó al punto á Nueva-York, donde llegó el 8 del actual.

El general y el embajador partieron el 10 á bordo de la fragata *Surquehannah*, que fué saludada con las salvas de las baterías de la rada por orden especial del presidente, lo cual, dice el corresponsal del *Standard* de Lóndres, es una prueba mas de la importancia que el gabinete de Was-

hington atribuye á la mision de Sherman y del ministro Campbell.

El objeto real de esta mision se infiere bastante claramente de estos dos hechos que trasmite el telégrafo:

El *Surquehannah* debe hacer rumbo para Veracruz, lo que indica que el gabinete de Washington no considera como una mision belicosa contra Méjico el envío de aquellos dos plenipotenciarios. Se cree que estos sean bien recibidos en el puerto imperialista de Veracruz.

Ortega fué preso en Brazos de Santiago, pequeño puerto de Tejas al Norte de Matamoros, desde donde Ortega se preparaba á partir para ir á guerrear contra Juarez, á quien declara usurpador.

De consiguiente, el general Sherman y Mr. Campbell van á Méjico, no como enemigos del imperio mejicano, cuyo destino parece arreglado á estas horas entre los gabinetes francés y norte-americano, sino mas bien para velar por la ejecucion de los tratados que determinan el término de la expedicion francesa en Méjico. Van especialmente á oponerse á las facciones enemigas de Juarez, como la de Ortega. Tal es al menos la version del *Herald*, el cual añade:

«Las noticias de Méjico nos hacen creer que el general Sherman no tendrá necesidad de ejercer la autoridad de que se halla investido. Siendo conocidos su presencia allá y el objeto de la misma, servirán para desconcertar por completo á los que están dispuestos á resistir á los esfuerzos de Juarez, cuando este haya recobrado el poder.»

Esto viene á confirmarse por la prision de Ortega.

—El *Cosmopolitan* de Lóndres publica sobre la cuestion mejicana la combinacion siguiente, de la que le dejamos toda la responsabilidad, creyéndola improbable. Méjico venderia sobre una quinta parte de su territorio á los Estados-Unidos, recibiendo en pago 350 millones de duros, de los cuales 135 se darian á Francia, empleándose el resto en satisfacer las reclamaciones de otros acreedores. El emperador Maximiliano podria permanecer en Méjico, ganando en fuerza militar y política lo que perderia en territorio.

Los Estados-Unidos satisfarian por este medio su sed de engrandecimiento, la Francia se indemnizaria de sus desembolsos, y Méjico, liquidadas sus deudas, podria constituirse bajo un gobierno sabio y estable.

Reproducimos esta noticia solo para que nuestros lectores tengan conocimiento de todas las versiones, pues, como hemos dicho, no hay el menor indicio que pueda darla visos de verosimilitud.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

**Nueva-York 26.**—El rumor de la partida de Stephens para Irlanda continúa tomando mayor incremento.

**Florencia 27.**—El general Menabrea, negociador del tratado de paz en Austria, ha recibido las insignias de la orden de las Anunciadas.

El estado de sitio cesará en Palermo el 30 de noviembre.

**París 28.**—Las noticias de victorias alcanzadas

El entierro fué suntuoso. Las campanas del monasterio doblaron á muerte por tres dias, y las de San Pedro da Porta, las de Roade, las de Folgoso, las de Grijalva y las de Codesoso, en cuyas parroquias tenian pingües haciendas los Roades. De todos estos pueblos asistieron á las exequias los colonos del finado, que tuvieron lugar con gran pompa en la iglesia de Sobrado, Escorial de aquella altiva raza de bizarros caláicos.

Atenodoro no salió de la quinta para nada en aquellos dias. El dolor lo ahorrjaba á la habitacion de su padre, y los remordimientos de creerse él autor de su muerte, no lo sujetaban menos entre aquellas paredes, que le parecian las de un desierto inmenso sin ver entre ellas la simpática figura del viejo marino.

Catalina era la única que cambiaba con él, de tiempo en tiempo, algunas palabras y mares de lágrimas. Como Atenodoro pasaba todo el tiempo en su casa solitaria huyendo hasta de la luz, sucedia que por las noches, acosado por el insomnio, solia asomarse á una ventana de su gabinete, desde donde sus miradas vagaban por la densidad de las tinieblas como su pensamiento por la densidad de su dolor.

En una de estas noches, cinco dias despues de la desgraciada muerte de su padre, Atenodoro insomne, abrió las ventanas de su habitacion, y como las noches anteriores habió su espíritu, por

—Oh, señor; despues de Dios, mi padre: despues de mi padre, Aurea.

—¡Aurea! ¿qué quiere decir eso? ¿Quién se llama así?

—Yo creia que nada ignorabais... como me habeis dicho al principio que todo lo sabiais!

—¡Ah! ya caigo: Aurea es el nombre de esa pobre patache... el nombre de la hija de ese maestro de escuela!... ¡jal jal jal! Sí... es verdad... así creo que me lo dijo la marquesa. ¡Bombas y palanquetas! ¡Divina nuera, hechicera nuera para un Roade! ¡Aurea... qué?

—No sé mas que su nombre de pila, señor. ¿Para qué mas? El nombre no hace á las personas: el corazon sí:

—Pues bien... ya sabes... hazte luego á la mar... escuso decirte mas... gritó el viejo marino sumamente irritado de aquella filosofia de su hijo. Y le señalaba la puerta de la sala, arrojándolo de la casa paterna.

El jóven se estremeció: dos lágrimas temblaron en sus párpados.

El viejo marino, por el contrario, parecia echar fuego por los ojos.

—Vamos, gritó, ¡qué te detiene!... Larga el trapo, ¡vivo!

Y volvió á señalarle la puerta.

Atenodoro continuó de pié, en medio de la sala, cabizbajo, pensativo... Jamás habia visto á su padre tan alterado.

—¡Otra! ¿quién...? Hay alguna acaso en el país mas digna de que la posea un Roade?

—El jóven se mordió los labios.

—Acuérdate de la letra de nuestro escudo de armas:

Entre os nobres de mais fama,  
mais honore é mais puxanza,  
praza á un Roade si chama  
con o conto da sua lanza!

Atenodoro apretó los puños de coraje. ¿Qué le importaba á él Macrina, el escudo de armas y todas las letras habidas y por haber? Para él solo habia una mujer, Aurea; como ella, nada; mas que ella, el cielo!

El marino prosiguió:  
—Solo casándote con Macrina, podrás volver á ser mi hijo querido: de otro modo no arrio en banda, no te tiendo los brazos.

El jóven levantó la frente con altivez, y contestó con resolucion:

—Bien, señor: si solo con esa condicion me volveis á dar el dulce nombre de hijo, yo siento no volverlo á oír mas de vuestros queridos labios!

—¡Cómo...!

—Sí, padre mio: yo no me caso con Macrina, porque... no la... amo...

—Ya la amarás con el tiempo... y ya sabes, bandera obliga:

Despues de Dios,  
la casa de Quirós.

por los insurrectos de Candia contra los turcos, comunicadas por telegramas de origen griego, no son ciertas.

San Petersburgo 27.—Reina tranquilidad completa en el Turquestan. Las tropas rusas vuelven á sus acantonamientos.

Ha terminado la guerra contra el emir de Bokara.

## La Abeja Montañesa.

SANTANDER 30 DE NOVIEMBRE.

Una de las causas que han producido y hoy sostienen el abatimiento de nuestra agricultura es la desventajosa idea que de ella tienen muchos, y el desconocimiento de los beneficios que puede reportar, nacido, mas que de otra cosa, de una presunción ridícula y de ambiciones injustificables.

Es lo cierto que un gran número de personas que debieran esperar para sus hijos del cultivo de la tierra el bienestar que á ellos mismos les proporcionó, lanzan á aquellos á esferas distintas sin consultar sus inclinaciones, labrando quizás con tan impremeditada determinación la desventura de los seres cuya dicha es su aspiración constante.

Se ha hecho forzoso combatir sin tregua esta tendencia alentada por funestos ejemplos de favoritismo, y no menos por la preferencia que se ha dado en no pocas circunstancias á los equívocos servicios de los promovedores de asonadas en uno ú otro sentido, con perjuicio de los que de una manera indudable sirven á su patria, cumpliendo modestamente en su respectivo centro con los deberes sociales que suponen la reciprocidad de respetables derechos.

Es necesario insistir uno y otro día, hasta llegar á producir el convencimiento, en la tarea de manifestar la ceguera de los padres que lanzan á sus hijos en caminos ignorados en busca de una fortuna problemática, cuando en su mismo hogar, sin relajar en lo mas mínimo los vínculos de la familia, pudieran ofrecerles una felicidad exenta de eventualidades.

Y el mal cunde en nuestra patria. Sin tener en cuenta la vocación, haciendo caso omiso de las facultades intelectuales, se obliga á muchos niños á dedicarse á los estudios, haciéndoles perder un tiempo que pudiera ser de gran valor consagrado á ocupaciones para que hubieran, si no evidenciado, iniciado al menos su aptitud.

Los resultados de tal conducta son de una trascendencia desconsoladora. A la vez que vienen á ser un elemento de inquietud, de desorden los muchos que no encuentran al fin de su carrera el pago con que les hicieron soñar como recompensa legítima, hállanse abandonadas por los que debieran procurar su engrandecimiento las poblaciones rurales, y las haciendas que ofrecían pingües rendimientos durante una generación que se consagró á su cultivo, son en la siguiente poco menos que improductivas en manos de renteros cuyo interés ha estado en obtener la abundancia de pocos años por todos los medios posibles, pero no en mejorarlas para perpetuar su fecundidad.

El comerciante y el industrial siguen en muchos casos la misma desalentada marcha. En vez de consagrar á sus hijos á desenvolver en mayor escala con los medios adquiridos el comercio que ellos principiaron, ó á perfeccionar según lo reclama el incesante progreso de la actividad humana la industria á que dieron vida, los destinan á cosas en que son ignorantes hasta el punto de desconocer muchos, no ya la naturaleza de los estudios que sus hijos han de hacer, sino hasta la aplica-

ción que tienen y la utilidad que puedan reportarles.

Mucho deben fijarse los padres previstos en este punto: no son los puestos oficiales los únicos que dan consideración, no sea, pues, la vanidad la que les impulse al pensar en el porvenir de sus hijos, sino en la conveniencia que resulta de la acertada aplicación de nuestras facultades. Si esto se hiciera, habría menos desgraciados por el desvanecimiento de falaces y halagadoras esperanzas, habría mas caudal de inteligencia y de brazos con destino á la agricultura, á las artes y al comercio, y menos que, no teniendo otra base de subsistencia que el favor, aspirasen por reprobados medios y con notorio perjuicio del país, á los empleos que entonces podrían desempeñarse en su totalidad mejor que ahora por personas de capacidad reconocida.

### VARIEDADES.

#### ILUSIONES PERDIDAS.

A MI AMIGO U. S. B.

¿Por qué, cuando eras niño, de tu lira  
Se escapaban dulcísimo acentos,  
Y hoy tan solo suspira  
Y exhala sin cesar tristes lamentos?

Tal me dices, amigo:

¡Ah! si mi corazón mirar pudieras,  
Mi infortunio cruel compadecieras  
Y lloraras conmigo.

Entonces, cuando niño, era dichoso;  
De ilusiones el alma circundada,  
Gozaba con el canto melodioso  
Con que alegra el gilguero la enramada.

Entonces ¡ay! el mundo  
Aparecía, amigo, ante mis ojos  
Cual de ventura manantial fecundo,  
Como jardín de flores sin abrojos.

Y era que el alma mía  
Rendía á un bello ser culto divino,  
A un ser á quien hacia  
Árbitro, como á Dios, de mi destino.

Tan grande era mi amor, que en lontananza  
Un porvenir mirando refulgente,  
Trocará por su amor esta esperanza,  
Sueño el mas bello que halagó mi mente.

Y en todos mis cantares  
Celebraba su angélica hermosura,  
Y de mi corazón en los altares  
Le ofrecía tesoros de ternura.

Y cantando soñaba  
Que aqueste ser, que descendió del Cielo,  
Mi amor inmenso con su amor pagaba,  
Y gozaba, al soñar, grato consuelo.

En su divino amor veía escrita  
La página brillante de mi historia;  
Él me mostraba el templo donde habita  
El genio esplendoroso de la gloria.

Y ardiendo en sacro fuego  
Tegía de laurel coronas bellas,  
Y lleno de placer corría luego  
Su frente virginal á ornar con ellas.

Mas ¡ay! cuán presurosa  
Esta ilusión pasó! pronto el encanto  
Acabó de mi vida, que angustiosa  
En un mar se anegó de amargo llanto.

Soy joven y ya el mundo  
Es solo para mí vasto desierto,  
Y en vergonzosa inercia me confundo,  
Porque mi corazón se encuentra yerto.

En este caos donde el hombre vaga,  
De una estrella la luz al hombro guía;  
Si de esta estrella el resplandor se apaga,  
¡Miser del mortal que la seguía!

Sumido en noche oscura,  
Ni ve los arreboles de la aurora,  
Ni del fulgente Sol la lumbre pura  
Que las montañas dora.

Y la estrella esplendente,  
Cuyo fulgor me hiciera venturoso,  
Era el amor, engendro de mi mente,  
Que sueño solo fué; mas sueño hermoso.

Sueño que en mi encendía  
De santa inspiración ardiente llama,  
Porque solo hay, amigo, poesía  
Cuando el amor el corazón inflama.

Entonces de la fuente  
El murmullo sonoro,  
Era el acento mágico, elocuente,  
De la mujer angélica que adoro.

Y el soplo delicado  
Del aura que agitaba mis cabellos,  
Era su aliento suave y aromado

Y las estrellas ¡ay! sus ojos bellos.

Su imagen adorada

Creía junto á mí ver donde quiera,

De la luna en la faz su nevada,

En los rayos del sol su cabellera.

De amor en el exceso,

Era mi afán continuo

En sus labios beber un casto beso,

Beso impregnado de placer divino.

¡Ay! con su helada mano

La realidad me despertó; locura

Conocí que era de mi juicio insano

El ensueño que hacia mi ventura.

Veía con el alma desgarrada

Y arrasados de lágrimas los ojos,

Cual niebla que disipa la alborada

De mi infantil creencia los despojos.

Y cuantas ilusiones

Forjara mi entusiasta pensamiento,

Mataron del dolor las emociones,

Como las flores trunca recio viento.

Sin fé en el porvenir, sin el tesoro

De la esperanza, mi laud rompía;

Pero al hacer saltar sus cuerdas de oro,

Pedazos ¡ay! mi corazón hacia.

Aun en mi pecho existe

La imagen de aquel ser, á quien adora

Cual la esperanza el triste,

Como el ciego la luz consoladora.

Y cuantas veces llego,

De sus ojos á ver la luz querida,

Reanimado en su divino fuego,

Mi pobre corazón vuelve á la vida.

Y en aquellos instantes

No siento del dolor el dardo fiero,

Vuelvo á soñar como antes...

Mas despierto otra vez y otra vez muero.

Ya que ves de mi pecho el triste estado

Y comprendes su bárbara armonía,

No esperes escuchar, amigo amado,

Acentos impregnados de armonía.

Esclavo de este amor, que fué mi gloria,

Y hoy á la vez mi gloria y mi tormento,

Viviré del pasado en la memoria

De recuerdos felices con el viento.

Y si alguna vez dulce suspira

O exhala el corazón tierna querella,

Ella mueve las cuerdas de mi lira,

Ella es mi inspiración, mi Dios es ella.

A.

### GACETILLAS.

Otra mas.—La loca de Edimburgo, que se está ensayando, se ejecutará según anuncian los prospectos á beneficio de la primera tiple Sra. Villó. El libro de esta zarzuela está arreglado de la antigua ópera *Las Cárcel de Edimburgo*, conservando la bella música del maestro Ricci, nombre que recientemente hemos tergiversado con el del maestro Mazza, incurriendo en una equivocación trascendental.

Deseamos á la Sra. Villó fortuna en su beneficio.

Lotería Nacional.—Lista de los premios mayores con expresión de las Administraciones donde han correspondido, como igualmente los que pertenecen á las Administraciones de esta capital.

Números.	Escudos.	Administraciones.
9,407	40,000	Madrid.
36,072	20,000	Idem.
4,945	8,000	Barcelona.
22,168	4,000	Coruña.
31,682	2,000	Madrid.
38,901	1,000	Idem.
23,505	1,000	Idem.
19,380	1,000	Carmona.
28,975	1,000	Madrid.
5,904	1,000	Rota.
5,049	1,000	Cádiz.
27,890	1,000	Santander.
36,728	1,000	San Sebastian.
21,011	1,000	Sevilla.
3,906	1,000	Madrid.
5,904	1,000	Málaga.
5,049	1,000	Ronda.

Administración general de Santander.—Números premiados con 100 escudos: 1,944, 7,071, 13,995, 21,506, 32,487, 34,754, 36,741, 38,201, 38,202, 39,206, 39,210 y 40,000.—Total 1,200 escudos.

Administración número 2,200.—Número premiado con 1,000 escudos: 27,890.—Números premiados con 100 escudos: 11,185, 22,321, 22,323, 23,253, 23,254, 23,257, 28,374, 35,241 y 36,734.—Total 1,900 escudos.

Administración número 2,203.—Números premiados con 100 escudos: 4,375, 11,399, 33,401 y 34,770.—Total 400 escudos.

Advertencia.—La Administración general ruega á los señores que tengan billetes abonados, se sirvan pasar aviso de los décimos que en este concepto quieran jugar en el sorteo de grandes

premios, para antes del día 4 del próximo diciembre, á fin de tenerles preparados sus correspondientes apartados.

El próximo sorteo de la lotería se verificará el 6 de diciembre y constará de 20,000 billetes al precio de 20 escudos (200 reales), distribuyéndose 280,000 escudos (140,000 pesos) en 858 premios.

Los billetes estarán divididos en décimos, que se espenderán á 2 escudos (20 reales) cada uno en las Administraciones de la Renta.

Mascarita, ¿me conoces?—El tiempo no puede estar mas á propósito para el baile de máscaras que tendrá lugar mañana en la calle del Martillo y que promete estar animado. Algunas piensan ir que dígoles á V. que me gustan. ¡Qué buena cosa es un baile de máscaras! Feas y bonitas se nivelan bajo el misterio de un antifaz.—Animo, pues, bailar mucho y embromarse, aunque los tiempos no están para bromas.

Mañana, con motivo del baile de máscaras, se permite el uso de caretas... de polvos de arroz.

A los espositores.—La comisión general española que se ocupa en Madrid de la Exposición universal, ha impreso para su gobierno interior y el de las comisiones provinciales, unos formularios para la redacción del catálogo y de las reseñas preliminares.

En ellos hemos visto una noticia que no carece de interés para nuestros industriales, reducida á que en cada entrega del catálogo general se insertarán anuncios en todos los idiomas. Ningun medio mas oportuno de dar á conocer en todo el mundo aquellos establecimientos que en los medios de publicidad cifran la mayor esperanza del consumo, y por lo tanto harán bien los espositores á quienes interese la noticia, en facilitar á la comisión general española los anuncios que deseen publicar. Inútil es advertir que no pueden optar á estas ventajas los que no envíen productos á la Exposición.

Le recomendamos.—En Inglaterra hay una competencia anual (en el Real Observatorio de Greenwich) para la compra de cronómetros con destino á la marina Real. Añadiendo uno mas á los muchos honores que ya ha logrado Mr. Sewill de Liverpool, ha obtenido para sí este año el nombramiento de proveedor de cronómetros para S. M. Británica, como resultado de aquella prueba. El referido señor Sewill parece realmente dispuesto á conquistar todos los laureles de su profesión, poniéndose por delante de todo el mundo; pero ciertamente que sus talentos y habilidades merecen toda esa popularidad, y en justicia debemos, al felicitarle por su nuevo triunfo, aplicarle el adagio romano (*palmas qui meruit ferat*) «honor sea dado á quien honor ha merecido.»

### SECCION MARITIMA.

#### BUQUES ENTRADOS.

Vapor inglés Ruby, de 391 ts., cap. Mr. Harbys, del Carril en lastre.

Balandra noruega Dora, de 60 ts., cap. Mr. Newmann, de Bergen con grasa para Bilbao.

#### BUQUES DESPACHADOS.

Bergantin Colombia, de 170 cap. ts., D. E. Fernandez, para San Esteban con 128 sacos harina.

Patache San Francisco primero de Llanes, de 26 ts., cap. D. F. Canell, para Llanes con harina, cebada, trigo y otros efectos.

#### CAMBIOS DE HOY.

Sin operaciones.

### TEATRO.

Funcion para mañana sábado.

La popular zarzuela, titulada:

CATALINA.

Entrada general, 3 reales. A las 7.

### Fábrica de harinas en arriendo.

La titulada *Las Caldas*, al pié de la estación de este nombre, distante hora y media de Santander, con apartadero especial para su servicio, que fué montada hace cuatro años á la altura de todos los adelantos conocidos, y que ha producido excelente resultado en su elaboración.

Consta de ocho juegos de piedras con maquinaria de limpia y cernido correspondiente, movido todo por una rueda hidráulica de gran potencia, y reúne un caudal de aguas tan abundante, que puede trabajar aun en la época de mayor sequía. De su ventajosa posición y demás circunstancias informará su dueño señor conde de las Barchenas.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

